

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1976 ГОДА

РАСКОПКИ В ГНЕЗДОВЕ

Гнездовский отряд Смоленской экспедиции Московского государственного университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры и Калининградского государственного университета продолжал раскопки Центральной курганной группы в Гнездове. Раскопаны 54 кургана к северу и северо-западу от карьера, грозящего группе уничтожением. Высота насыпей 0,3—1,5 м, размеры в поперечнике 2,5—6,0. Большинство курганов повреждено колодцами прежних раскопок или случайными ямами. Под 50 насыпями были кострища, под четырьмя — могильные ямы.

В сожжениях, произведенных на месте сооружения насыпи, обнаружен обычный для Гнездова инвентарь: нож, ромбовидная стрела, оселок, разноцветные бусы, четверть дирхема, медная византийская монета, поясные бляшки, обломки скорлуповидных фибул, фибула с кольцевидной головкой, ножницы, обломки костяных расчесок. Керамика разнообразна. В ее числе маленькая сковородка. В трех соседних курганах формы горшков были настолько близки, что несомненно их изготовление одним гончаром.

Все курганы с трупосожжениями, содержащие датирующий материал, относятся к середине — второй половине X в.

Насыпи двух курганов, содержащих могильные ямы и расположенных рядом, весьма схожи по структуре. В обоих случаях ямы ориентированы с запада на восток и прорезали слабое зольное кострище на горизонте. Костяки лежали черепами на запад. Погребения, видимо,

мужские. Две другие подкурганные ямы можно предположительно отнести к типу камер. Эти курганы располагались недалеко от описанных. В одной камере было женское погребение, сопровождавшееся двумя бронзовыми скорлуповидными и одной серебряной круглой фибулами, ожерельем из стеклянных бусин и серебряных с позолотой подвесок, серебряным проволочным браслетом, маленькой подковообразной фибулой, костяной расческой, деревянным ларцем с железными оковками, бронзовыми весами (чашечки вложены одна в другую и помещены в деревянный или плетеный футляр) и деревянным ведром. На поверхности фибул хорошо заметны отпечатки тканей — льняной и шерстяной. Тип овальных фибул из того же погребения и аналогии некоторым подвескам позволяют отнести это погребение к середине X в.

В мужском погребении второй камеры найдены топор-чекан (тип II, по А. Н. Кирпичникову), железный наконечник копья, поясной набор, подковообразная фибула с гранчатыми головками. У восточной стены ямы находился костяк лошади, а между ним и мужским костяком лежала кучка вещей, среди которых стремена, удила и, вероятно, уздечка. Оба погребения — и женское и мужское — ориентированы на запад.

В заполнении ямы женского погребения обнаружено несколько известняковых плиток, которыми, возможно, была обложена часть стенок ямы. Эта обкладка, а также большие размеры ям и являются основанием для отнесения погребений к типу камерных.